试穿汉服、跳竹竿舞、看醉龙舞、制中式香囊……

## 国际友人乐游中山影视城



近日,德国慕尼黑新爱乐乐团成员在中山影视城体验醉龙表演。

本报记者 易承乐 摄

本报讯(记者 闫莹莹 廖薇 实习 生 周欢) 试穿汉服、跳竹竿舞、逛长 安镇、看醉龙舞、制中式香囊……近 日,结束了中山、深圳两地的音乐会 后,德国慕尼黑新爱乐乐团的三位 -德国小提琴演奏家 Irene Ballesteros、Claudio Ordoñez 与华裔 德国中提琴演奏家王心远,在中山 影视城玩得不亦乐乎,沉浸式体验 中国传统文化,感受中山民俗风 情。他们直呼:"这是一次独特而难 忘的中国文化之旅。

他们时而在中山影视城内闲庭 信步,或是坐在鲜花围绕的马车上悠 游。周围的特色建筑移步换景,犹如 穿越时空之旅。三人兴致盎然。

在体验竹竿舞时,他们被中国 民间传统舞蹈的活力所感染,现场 欢声笑语一片。"我以前曾体验过类 似的舞蹈,所以能很快上手。"Irene Ballesteros表示,这次尤其开心的 是,能穿上中国古装跳传统舞蹈。 "这种体验很是特别。'

中山西区的长洲醉龙舞是国家 级非物质文化遗产,这种民间舞蹈 形醉意不醉、步醉心不醉,又是另一 番风情。舞者通过模仿醉酒的状 态,展现出一种轻松、自由、随意的 氛围,同样也是力与美的结合。当 三位演奏家目睹舞者如蛟龙出海般 的精彩表演时,他们深受震撼,并跟 着醉龙舞传承人学习了基本舞步。 "我从来没有像今天这样近距离地 体验过如此纯粹的中国民俗表演。" 华裔青年王心远感慨道,醉龙舞的 独特内涵让他感觉自己与祖籍国的 联系更加紧密。

互动结束后,三人走讲特色香囊 馆,亲手制作香囊,从挑选香料到研 磨再到装袋,每一个步骤都做得一丝 不苟。Irene Ballesteros 对草药的 香味尤其感兴趣:"这种清香让人身 心放松。"Claudio Ordoñez也表示: "我感受到了中国文化的神奇,感谢 中山,给予我们一次非常棒的体验。"

## 马应彪后人 捐赠先施公司"原始股"合同

专家:对追溯先施公司发展、研究中国近代商业史意义重大

本报讯(记者 黄凡 颜子怡 冷启 迪)1月10日,马应彪曾孙马维德代表 家族向中山市博物馆捐赠先施公司初 创时期关键历史物件等25件(套)实物 资料。其中一本公司创立股份合同, 详细记录先施初创时期的商业规划与 合作协议,包括股东占比、股东的签名 上海社会科学院历史研究所原研 究员宋钻友表示,该历史材料原件价 值重大,对追溯先施发展、研究中国近 代商业史意义重大。

马应彪是中国百货第一人,"四大 百货"中,先施开办最早。订立于光绪 二十五年十二月初八日的创立股份合 同中,马应彪的名字列于股东之首,他 "占股六份"出银"陆仟大員(元)正 (整)"。合同还记录了公司创立时在 香港中环皇后大道购置商铺等筹备情 况,这为探究早期先施的运营模式与 商业布局提供了关键线索。

一本保存完好、红色封面的《先施 公司二十五周年纪念册》亦尤为珍 贵。该册梳理了先施自光绪二十五年 至民国十三年间的发展历程。马应彪 亲自写序,"不二价""信且足"等理念 出现其中,此序可略见他本人创业经 历与商业理念,也为探寻先施蓬勃发 展的精神密码提供了一扇窗口。

捐赠的三个钢印、三个普通印章、 公司的契约和土地所有权状,呈现了 先施在商业扩张进程中的资产变动。 捐赠物品中还有先施化妆品公司生产 的发乳玻璃瓶、先施保险置业有限公 司大楼铜版、算盘等,这些物件也是先 施多元化发展战略的证明。

马维德携叔母和太太前来捐赠。 他说:"这些珍贵的物件,一直存放在 先施一人多高的保险柜里,所以保存 完好。"将先施经营重要物件捐赠给中 山市博物馆,是家族成员经过深思熟 虑的决定,希望能发挥物件的价值,让 百年先施留下的文化发扬光大。

三年前,他当选沙涌马氏同乡会 会长,与家乡的接触更加频繁。"我太 公马应彪先生留下来的,不只有商业 文化,更有他报国强国的情怀。如今 我们继续捐资助学、热心公益,延续家 族爱国爱乡的优良传统。

"先施创办之初的重要物件至今 保存完好,后人将其交给博物馆,是对 马应彪先生最好的纪念。"宋钻友表 示,目前研究早期先施发展的一手资 料很少,这些历史原件具有重大价值, 要保护好、加以研究。

市博物馆馆长余子龙表示,此次 捐赠数量多,且是先施初创时期最直 接的实物,是对馆藏的珍贵完善和补 充。下一步,该馆将对这些物件进行 整理、研究,并根据物件特点举办展 览,让更多先施的创业故事广为人知。

## 南中城际香山站 主体结构封底

未来是连通广州、深圳、 珠海和中山四座城市的换乘站

本报讯(记者 何森 通讯员 廖伟纯)1月15日, 随着最后一方混凝土浇筑完成,南中城际香山站 深厚软土地层超大规模基坑全面封底。这意味 着,南中城际香山站实现了主体结构封底。

香山站为南中城际中山段第九座车站,未来作 为连通广州、深圳、珠海和中山四座城市的换乘 站。车站双岛四线,为两层(局部三层)结构,共设4 个出入口、3组风亭、3个安全疏散口,全长1025.37 米,标准段宽49.3米,最大开挖深度29.9米。

香山站共布设11108组深层水泥搅拌桩和 250根直径为1.2米、深度达74米的钻孔灌注桩, 施工难度高。在施工过程中,城建集团下属中山 市轨道交通有限公司加强监督管理,联合参建单 位通过加强基底加固,有效抵抗被动土压力,应用 BIM平台施工模拟等先进技术以及采取地连墙接 缝压浆技术等关键措施,有效约束了沿海深厚软 土地层基坑变形,实现了紧邻河海富水深厚软土 层超深基坑开挖及支护施工方法新突破。据了 解,香山站深厚软土地层超大规模深基坑的全面 封底确保了基坑和周边的安全,也意味着香山站 实现了主体结构封底。

加快传统产业改造升级,推动企业数字化智 能化转型,是赋能经济高质量发展的重要举措。 省人大代表、中山榄菊日化实业有限公司科创中 心有害生物防制研发总监廖国栋在回答记者提问 时表示,中山通过加强惠企服务、完善政策体系、 投入扶持资金等举措,全力推动传统制造业企业 转型升级。在市委、市政府支持下, 榄菊日化坚持 以创新为驱动,向数字化、智能化、绿色化积极迈 进,在小榄镇投资4.5亿元建设全行业首个智慧工 厂,被国家工信部授予"绿色工厂""工业产品绿色 设计示范企业"等称号。"作为中山企业,我们充满 信心,将持续推动产业转型升级,为中山高质量发 展贡献力量!"

省政府工作报告强调要打造市场化法治化国 际化一流营商环境。省人大代表、中山联合光电 科技股份有限公司董事长龚俊强深有体会。"我20 多年前来到中山工作,后来创办联合光电扎根中 山,见证了中山市场环境的变迁,也深切感受到政 府对企业的贴心支持和高效服务。"龚俊强表示, 2022年开始,中山把每年11月1日设立为"企业 家日",高规格举办企业家大会,表彰优秀企业家, 听取企业家意见建议,在全社会营造了重商、爱 商、护商的营商文化环境。中山市场活力蓬勃,政 府为民营企业提供了强有力的支持,实现"无事不 扰,有求必应"的服务承诺,真正将优化营商环境 落在实处。"这些举措让我们深切感受到了中山市 委、市政府对民营企业家的深切关怀与坚定支持, 也让我们对中山高质量发展充满了信心与期待。'

因地制宜发展新质生产力是省两会热点话题 代表,石正兵在回答记者提问时表示,近年来,中 山市委、市政府高度重视培育和发展新质生产力, 全力推动企业发展新质生产力,为企业创新营造 了良好环境。在市委、市政府的支持下,太力集团 将创新作为发展新质生产力的核心要素,瞄准世 界一流企业,面向世界科技前沿,进行了一系列组 织变革、资源变革、模式变革和效益变革,企业取 得了长足的发展。"未来,我们将继续以创新为核 心要素,持续推进变革,为广东因地制宜发展新质 生产力,贡献太力力量。

职业教育是培养高素质技术技能人才的重要 力量。省人大代表、中山火炬职业技术学院副院 长岳巧云在回答记者提问时表示,近年来,中山市 委、市政府深入推动职业教育改革创新,着力打响 中山职业教育品牌。顶层设计上,中山将职业教 育的发展纳入五年发展规划,为职业教育的长远 发展筑牢根基。资金政策上,设有双高建设、产教 融合等专项基金,通过聘请企业技术骨干人校兼 职,鼓励校内教师深入企业一线,将企业新工艺、 新方法融入教学。此外,中山十大舰队产业集群 以及中小微企业数字转型升级工作的推进,为深 化校企合作、产教融合及毕业生就业搭建了优势 平台,推动职业教育规模与内涵齐升。